站好最后一班岗

在我们身边,一批批老铁道兵相继退休。但在中铁十九局一公司台州朱溪水库土建工程项目部合同计划部,老兵祝仁武的"最后一班岗"却格外令人动容。

计划合同部人少事多,老祝没有因为即将退休就提前把工作交出去,而是在有序地处理手头的一项工作,哪些可以归档、哪些还需要进一步跟进,他都一一写在笔记本上交给部门负责人王家库,字里行间写满了对工作的不舍和眷恋。而王家库的言语中,也流露出对老祝的敬佩之情。

23日,在项目部会议室里,早例会像往常一样正常进行着。首先是早会点名,当办公室主任孙淑霞念到"祝仁武"三个字时,一声清脆响亮的"到",跟以往没有任何区别。可参加早例会的员工心里都清楚,这是祝仁武职业生涯的最后一次点名。早例会上,从领导的讲话到各部门进行工作汇报,老祝始终认真地聆听、记录和思考,俨然如一个刚入职的新员工,全然看不出是一名即将退休的老铁道丘。

项目部为他送行的车早已安排 好了,可老祝就像一个待嫁的新娘一 样,迟迟不肯上车。老祝在忙什么? 除了和项目各部门依依告别外,他还

【题记】

尊严,人类与生俱来

我们都是无名之辈

每天上演诸如此类

我们固执地坚持自己

以为赢得尊重与尊严

但,有的时候真是

有的时候真不是

照亮人心

电影不过是把现实生活集结表现

但,人善的一面总是犹如夜晚的路灯

和部门其他同志交代工作、同邻部门的安质部长李运来交流项目措施费的事情如何落实……移交好各项工作后,老祝对送行的伙伴说:"项目部用车紧张,还有一堆事要办,他们专门大老远跑一趟去送我,太浪费时间。我自己打车去车站就行,不能耽误项目用车。"在老祝的一再坚持下,大家只好帮他叫了辆出租车。

"站好最后一班岗",这只是祝仁武工作认真的一个缩影。论人品,项目部员工对他赞赏有加。大家都的他为合同计划岗位的"元老",带出知的、经历的,他都毫不保留地传之。 论工作,老祝严谨认真,包数好索赔工作,他反复复数纸,核对工程量,生怕落掉一来的公表格清晰明了。他乐于奉献,进场初期,食堂忙不过来,他就主手的场别,

老兵是一本厚重的书,更是我们学习的榜样。但是,老祝说最遗憾的是工作还没做好。临别前,项目经理刘金辉握着老祝的双手激动地说:"有时间常'回家'看看,项目还需要你。"

作者单位:中铁十九局一公司

杂 谈

1 de se Un

前几日,在去北京冬奥会项目

出差途中,有幸与一位江苏籍老铁

道兵相邻而坐,相谈甚欢。但他表

现出的担忧却令我久久不能释怀:

现在的一些年轻人心浮气躁,不想

耕耘,只想收获,本末倒置。有的家

长怕孩子吃苦,却不知福祸相依、苦

浮现那个老铁道兵忧虑的眼神,掩卷

长思,感慨颇深。梁启超先生的九个

子女,个个英才,留下了"一门三院士,

九子皆才俊"的佳话。鉴于此,与大家

之前,我曾主观地推断他作为中国近

代的思想家、政治家、教育家、史学

家、文学家,对子女的要求应该是严

厉的,是常常板起面孔教化孩子们的

老派家长。读了他写给孩子们的家书

后,才发现自己的揣测是错的。梁启超

在孩子们面前是何等的明朗与可爱:

他的九个子女先后有七个到国外读

书或工作,他非常想念孩子,时常写

信,称他们是"大宝贝思顺""小宝贝

庄庄""那两个不甚宝贝的小乖乖"

"一群大大小小的孩子们"。对孩子

们的生活关心、学习指教、感情疏导、

思念之情毫不吝啬笔墨;一张纸写满

了"我想我的思顺""思顺回来看我'

等话。梁启超在孩子们面前率真、亲

切,如同亲密的朋友一般,每封书信

没有看到一定要志向远大、成名成

家、光宗耀祖这类说教言辞。在写给

思顺的书信中,勉励他:"总要在社会

莫问收获。读完《梁启超家书》,

都饱含着浓浓的父爱

如父如兄。在读《梁启超家书》

分享他的教子经,以期有所启迪。

近日读《梁启超家书》,眼前经常

乐相随

收获与耕耘

□ 王金凤

上常常尽力,才不愧我之爱儿。"在儿儿。"在儿儿。"在别人,才不愧我之爱儿。"的,不用无用之人。这一个人,大成为有用无大成,大众分子,大成为一个人,大成为话:"至少然不是以正两人就,不是是以正两人就,不是是一个人。"一个一个人,我收在甚?看哪一个人,我没有一个人。"他是要想着把事情做好,而是要想着把事情做好,而是要想着把事情做好,而是要想着把事情做好,而是要想着把事情做好,而是要想着把事情做好,而是要想着把事情做好,而是要想着把事情做好,而是要想着把事情做好,而是要想着把事情做好,而是要想着把事情做好,而是要想着把事情做好,而是要想着把事情做好,而是要想到我然

躁的生活环境中,更需要我们保持匠心品质,潜心耕耘好自己的一片天地,做好自己的分内之事。人生在世,若一心只为名利,行事的心态与方法对定会受到影响,反而不得要领。只有扎实实做好自己该做的,人与天会共酬之。梁启超的"有一天做一天"主义,深深影响着孩子们,"得做且做"的思想,让他的孩子们都能尽力做最好的自己。

根植沃土。对于家庭,梁启超先 生传承忠厚家风,善待亲戚友邻;对于 社会,他秉承感恩之心,"人生在世,常 要思报社会之恩,因自己地位做的一 分是一分。"对于国家,他更是怀着赤 子之心,《少年中国说》中,他忧国忧民 的情怀跃然纸上。梁启超在书中写 道:"吾每日早睡早起,眼疾亦痊愈,可 每日读书作文甚多。""于是作《国民 浅训》一书,三日夜成之,亦大快也。 梁启超用他的行动、习惯、理念、境界, 潜移默化地影响着他的孩子们,九个 子女也在耳濡目染中传承了梁启超先 生的家国情怀。父母的格局决定了孩 子的未来,根植沃土,方能成为参天大 树,国之栋梁。

从《梁启超家书》看,梁启超无意培养子女成名成家,而是做给子女看,他本人就是子女成长中最好的教科书,他用忠厚、勤学、感恩、爱国等品质,耕耘不止,收获了满门英才。我们在苦苦追寻教育子女良策的征途中,是否可以从中得到些许启示?身体力行,犹未为晚。

莫问收获,但问耕耘;花自芬芳, 蝴蝶自来。

作者单位:中铁十四局二公司

▲ 大路歌台

古格之路

□张鹏

如果这里是心灵的净土 那世间的红尘度化不出一个国度 如果这里是生灵的瓶颈 我愿用逝去的光阴点燃躯体 拥抱这刺骨寒风 让雄鹰探路 让雪豹匍匐

如果这里是朝霞满天 那就让如雪的碎片记忆 傲立于山峰之巅 亲吻袅袅炊烟 放下那瞻前与顾后 单纯得如同一个少年

寒风酷暑解息万变 被观解结石的我 被风雕饰 被裂 分裂 分裂 被这样 故这样 我不曾改变

如果能让时间飞回到 400 年前 你那悠久璀璨的文明 终将躲不过自然的洗礼 让我们用铁建人的力量 助你昔日光辉重现 让挖掘机拂去面前的沙土 让装载机推平时间 抹平道路

如果能让光阴来背书 我会把时代的巨变 压缩成一张张照片 通过柏油马路邮寄到你灵魂深处 让这车水马龙带来新时代的繁荣 让人们追思逝去的国度

我会让素淡的世故与风马旗碰面如果在这里相见 那就用我的时间 撞击这悲怆 抚慰你那崎岖的悲愤 让世人不远万里来瞻仰你的容颜

作者单位:中铁十七局四公司

赵

季节物语



相伴

你

□ 郑琬婷

武 羽摄

影视观后

我

全 □

有

名

昨晚在北京市石景山区古城电影院观看了《无名之辈》。这家电影院建于1982年,虽然没有其他影院豪华,但是朴素的气质以及便利的交通每每赢得我的青睐。

电影《无名之辈》围绕山城中一把丢失的老枪展 开,讲述了"无名之辈"身上发生的一系列荒诞故事。 看似荒诞的故事,却比现实更现实。

山城里的一群小人物——对低配版劫匪、一个落魄保安、一个身体残疾却性格彪悍的毒舌女,让我们观影的人看到了自己,无比真实,产生共鸣。不论是因为来到城市而逐渐疏离的恋人,还是因为误会而产生隔阂的父女,当然还有劫匪和病人不可思议的恋情,在荒诞的情节下其实都有真情实感。在这个世上存活着,或许情感就是那灵魂,情感就是连接人与人之间、人与物之间的"突触",让这个世界温暖如初。

小小的影厅里先是传来阵阵的嬉笑声,接着是一阵啜泣声。就在你以为它是一部喜剧时,幕布却突然被揭开,露出小人物们的苦楚现实,每个看似滑稽小丑的无名之辈,都有着不为人知的悲喜与坚持。他们坚持背后的尊严,是人类与生俱来的。每一个人不管年龄大小、身份地位的高低,都需要别人的尊重,尊严是灵魂的守护门。

我不想用常规的影评来评述和解析,不想讲他们并行的几条线,不想讲室内的面具侠与高位瘫痪的少女马嘉祺层层递进的冲突,不想讲数次被激怒的笨贼引来的苦笑,以及吹牛不上税且好大喜功的"眼镜",我只想讲下面的这些打动人心的情节:

一是高位瘫痪的马嘉祺小便失禁,滴答到地板上时,惊慌失措的大头翻箱 倒柜地找纸尿裤,与马嘉祺越哭越狠、越骂越挣扎的节奏,让尊严这两个字被 快速放大。

马嘉祺的内心在那一刻是绝望的,甚至是无地自容的,车祸后的她除了脑子在动外,其他都没有办法自理,她想尽各种办法自杀大概也是对于自己残废后的不接纳。但是这两个憨厚的男贼想帮助她换纸尿裤的温柔,让我看到这两个贼心中善良的一面。

二是马先勇为了实现当协警的梦想,不惜被欣赏他的警察队长和自己的女儿误解他去梦巴黎,因为交不起学费,他买了水果去学校找老师说情,却被女儿把撒在地上的水果踩烂……这个混战中拼命保护自己女儿的父亲,那种不言自明的血脉情愫就是切切实实的现实,生活中的我们或为人子女或为人父母,看到此处,心里隐然,从中积累积积的悲痛感。

三是"眼镜"从电视里得知自己被恶搞为蠢贼的时候,他手部捏紧拳头的特写举动,我想那一刻不管是任何人,在被嘲笑被伤害自尊时的感受都是一样的。他几次被激怒用枪顶住马嘉祺的脑袋却不忍开枪,更不忍心开煤气帮助她自杀,最后还画了一幅写着"我要陪你走完剩下的桥"的画,这样的情话让马嘉祺潸然泪下。

故事情节或许是编剧设置的,但是普通人的生活就是这样真切地发生 在我们身边。我想说,生而为人,我们生来高贵,我们每个人都是值得被尊 重的,都是大自然的孩子,都是极具勇气和能量的有名之辈。

和能量的有名之辈。 作者单位:中铁二十二局房地产公司 感悟人生

同行

回想当初,刚刚走出象牙塔的我,怀揣着一颗无所畏惧的心,从无所适从、忐忑不安到寻求梦想遇到你——中国铁建。

2015年,梦想的列车驶入第一站— 拆迁。那时,窗外的风景是布满荆棘的灌木丛,拆迁过程也困难重重。12名新员工的加入,使这趟梦想列车迎着困难向着朝阳不断前行。不到20人的团队,历经一年多的时间,终于冲出了这片荆棘之地。艰难的工作环境下,同事之间的相互扶持与鼓励,让我觉得每一天的自己都在不断成长。

2016年,梦想的列车驶入第二站— 拿地。这一站增加了9名员工,新的任务 虽然艰巨,但是每个人都在自己最擅长的 领域发挥着最大作用。等待相关部门的 审批就像跨越漫长而又干燥的沙漠地带, 但是梦想的列车从未停歇。短短4个月的 时间,我们就完成30多项政府批文,这是

我们全员接力冲刺的成果。 陌生的环境和具有挑战性的工作都曾使我犹豫、彷徨,也曾想过退缩。每当迷茫时,我都会想起那段艰难的岁月,每个人都在为了共同的目标而努力坚持、相互鼓励。这种精神使我更加坚定前行的信念。 2017年,梦想的列车驶人第三站——开盘销售。千淘万漉虽辛苦,吹尽狂沙始到金。今年7月29日和9月16日,这两个日子在我的脑海中不停地闪现,仿佛那列梦想列车在乘风破浪中驶向了宁静的港湾。一浪接一浪的回款,汹涌澎湃地奔回海岸,前两年的努力终于开始无限。

兰州,唯一一座黄河穿城而过的省会城市,一座西北旅游的起点城市。它普通又陌生,却在我的内心深处刻下了烙印。因为一个公司,爱上了一座城。

不积跬步,无以至千里。不积小流,无以成江海。在慢慢融入这个充满阳光、充满爱的大集体过程中,我收获了经验和情感,也拥有了归属感和认同感。领导和同事也渐渐变成了我的师长、兄弟和朋友。

感谢每一次的迷茫都有你为我指明前进的方向,感谢每一次的骄傲都有你来见证我的成长,感谢每一次的困难都有你陪我一起度过,感激每一次的风险都有你与我一起承担,感激每一次的等待都有你的陪伴。

感恩只有一个:感恩人生路上与你同 行。这将是我人生中最宝贵的记忆。

作者单位:中铁二十二局兰州房地产公司



大路歌台

雪□马文

一瓣 一片 一层 满地银花裹绿浓 窗上 帽边 掌中 呼啸而过镶素冰

听着霜花里的号子声 才明白吹散了连日霾的 不是冬月的风 是铁建人如火的激情

紫云绘祥和静静 凌花舞玄歌铮铮 筑一路动千军万马 群雄

筑一路动千军万马 群雄 架一桥功千秋万世 传颂 作者单位:中铁十六局城发公司 来到贵州毕节的这几个月,除了层峦叠嶂的山峰、蜿蜒崎岖的山路,印象深刻的还有这里的雨。从盛夏到初冬,从白天到黑夜,雨说来就来。南方的雨与北方的雨是不同的,北方的雨一般来得轰轰烈烈,伴随着大风、雷电,向所有人宣告着它的到来。而南方的雨则温和许多,它虽静悄悄地来,却也足以让你措手不及,往往会持续十天半个月,更有甚者长达一个多月都是阴雨绵绵,让人叫苦连连、倍感凄凉。

雨总是给人带来凄凉的感觉,秋冬的雨尤是如此,以至于不少文人墨客都用诗词来表达内心的凄楚。前有李清照"梧桐更兼细雨,到黄昏,点点滴滴,这次第,怎一个愁字了得。"后有徐再思"一声梧叶一声秋,一点芭蕉一点愁,三更归梦三更后。"每逢下雨天,听着雨水打在玻璃上的滴答声,我的思绪总会不由自主地飘到家乡,开始想念北方的晴。

听着南方的雨,想念北方的晴。在毕节的雨季,能够见到太阳是令人欣喜的。但是,这种喜悦是短暂的,往往前一秒还是晴空万里,下一秒雨可能就闻声而至。而在北方,这种情况很少出现。北方的晴,是一种持久的晴。在北方的大晴天里,晒太阳成了老一辈人们的休闲娱乐活动。早上10点多的太阳是最好的,老人们搬着小板凳坐在下上,下至家长里短,如果不是到了饭点,他们可以聊整整一天。同样,小孩子们也不会,如一点,下至家长里短,如果不是到了饭点,他们可以聊整整一天。同样,小孩子们也不会,如过这么好的天气,在秋高气爽的大晴天,叫上自己的小伙伴,三五成群地去放风筝、玩游戏,不亦乐乎。孩童脸上的笑容像阳光一样灿烂,阳光照在身上,暖洋洋的,心情也美美的。

听着南方的雨,想念北方的晴。雨中的 毕节是美丽而又神秘的,项目部经过一晚上 雨水的洗礼,白蓝相间的活动板房在仙气缭 绕的雨中显得更加鲜艳、明丽。在不远处的

施工现场,首先映人眼帘的是菊花簇拥下的妇幼保健院大楼。工人们准时到达现场,开始一天的忙碌。一切都是那么平静、美好,但是又总让人感觉缺少点什么。仔细思考后才发现,原来缺的是心中的那份"晴",那种雨后晴天的洒脱和欢乐,那种沐浴阳光的惬意和畅快,那种与家人在一起的温暖和融洽。

如果说南方的雨给人带来愁思,那么北方的晴则替你扫去阴霾, 驱散愁思。南方的雨如珠,滴滴打落在游子的心上,激起他们对家乡 的思念;如丝,连接起人们对家人的挂念;如烟,模糊了眼前的视线, 让人们一整天都忧思连连。而北方的晴则如春风,吹拂在游子的面 庞,吹散游子的思乡之情;如暖阳,照耀在人们的身上,让人心里倍感 温暖;如甘露,给身处绝境的人带来希望。

不知不觉,已到凌晨。瞧,雨又来了。眼前的雨是轻柔的、细弱的,虽敲不响工地上那厚重的钢筋混凝土做成的建筑物,却在我的屋顶上发出滴滴答答、淅淅沥沥的声音。我又开始听着南方的雨,在梦里想念北方的晴。

作者单位:中铁十七局建筑公司